

ек-2

249
СЕКРЕТНО
экз. № 2

С П Р А В К А

о работе 2 Управления и следственного отдела
КГБ Литовской ССР по пресечению нелегальных
заданий.

2 Управлением мероприятия по выявлению авторов изготовления "Хроники католической церкви Литвы", "Аушры" и других антисоветских нелегальных изданий, установления каналов их переправы за границу осуществлялись с учётом специфики решаемых им контрразведывательных задач и наличия реальных оперативных возможностей. Требования по усилению этой работы, вытекающие из решений Коллегии КГБ ЛССР по пресечению попыток проведения националистическими и клерикальными элементами организованной враждебной деятельности (2.II.1974 г.), усилению борьбы с идеологической диверсией противника в свете майских (1975 г.) установок (5.II.1976 г.), по улучшению взаимодействия в работе оперативных подразделений между собой и со следственным отделом (IX. 1977 г.) доведены до оперативного состава 2 Управления на оперативных совещаниях, чекистских занятиях и с использованием других форм. На выявление и изучение лиц, причастных к изготовлению, распространению и перевозке за границу нелегальных изданий ориентирована проверенная агентура, имеющая определенные возможности в этом плане.

Так, в изучении объекта "Флавия", подозреваемого в причастности к изданию "Хроники", активно использовался агент "Механик" (1 отдел 2 Упр.). На основании полученных данных 5-м отделом заведено на него дело оперативной проверки. Агент продолжает использоваться по этому делу. С июня 1977 года получено и передано в 5 отдел 19 агентурных сообщений.

В изучении объекта дела оперативной проверки "Спец" (Паневежский ГО КГБ), подозреваемого в распространении нелегаль-



- 2 -

ных изданий, использовался агент (I отдел 2 Управления).

Заслуживают оперативного внимания данные, полученные от агента "Ионаса", в отношении Ардзияускаса Г., бывшего учащегося духовной семинарии, распространявшего в г. Вильнюсе "Хронику" и другие идеологически вредные издания. Его брат, поддерживающий связь с "Неисправимым", подозревается в причастности к изданию нелегальных изданий, в связи с чем Капсукским РО КГБ взят в разработку.

В марте с.г. в 5 отдел передано сообщение агента в отношении Пашкявичюте Б., являющейся активной монахиней конгрегации "Св. Дьякона", которая постоянно разъезжает по республике якобы по делам "Хроники".

В июне 1976 г. от агента "Сакаласа" (3 отдел 2 Управления) поступили данные на враждебно настроенных жителей гор. Каунаса - Шумскиса Альгиса и Думбрите Ирену, которые распространяют среди своего окружения нелегальные издания "Хроника" и "Аушра". В настоящее время совместно с ОКГБ по гор. Каунасу изыскиваются возможности по созданию условий дальнейшего использования агента "Сакалас" в изучении этих лиц в плане пресечения нелегальных изданий.

3-м отделом 2 Управления совместно с 5 отделом Комитета проверяется сигнал в отношении Пуйдокаса, ст. инженера производственного управления "Вильма", который, якобы, распространяет "Хронику" и другие нелегальные издания. Сейчас изыскиваются дополнительные оперативные возможности для дальнейшего его изучения по месту работы.

В связи с тем, что отдельные лица, причастные к распространению идеологически вредных изданий, использовали имеющуюся в учреждениях и предприятиях печатную технику, 3-м отделом 2 Управления проводилась работа по изучению вопроса использования и хранения этой техники на объектах их оперативного обеспечения.

В организации и проведении контрразведывательной работы

по иностранным туристам и частникам, особенно среди эмиссаров зарубежных националистических организаций, стало больше обращаться внимания вопросу выявления каналов переправы "Хроники", "Аушры" и других нелегальных изданий за границу. Пока эти каналы не удалось выявить. Однако в сентябре с.г. пресечена попытка вывоза за границу туристом США Прикоцким, 1931 г.р., инженером, двух больших по объему идеологически вредных книг под названием "Дневник родины", написанных ранее судимым его родственником, проживающим в Накруйском районе, с целью опубликования их в США.

В октябре с.г. 2 отделом 2 Управления был установлен объект "Х", который с использованием тайника пытался переслать за границу идеологически вредные записи. Объект взят в разработку в процессе ^{чего} такого будет обращено внимание и на выявление его связей среди издателей нелегальных изданий, не будут ли они пытаться использовать тайники в переправе этих изданий за рубеж.

В текущем году по каналу туризма в г. Вильнюс приезжало 19 ксендзов и 10 монашек, о чем заблаговременно ставился в известность 5 отдел. Во время пребывания этой категории иностранцев в г. Вильнюсе 5 отделу оказывалась помощь в их изучении в местах проживания и посещения. В их изучении также использовался агент "Шиллис" (2 отдел 2 Управления), который ранее выезжал за границу.

С учётом имеющихся в 5 отделе данных о том, что нелегальные издания "Хроника", "Аушра" и другие пересыпаются за границу с использованием корреспондентов буржуазных государств, аккредитованных в Москве, 1 отдел 2 Управления в процессе работы по ним уделяет также внимание вопросам выявления и пресечения попыток передачи им враждебными элементами нелегальных изданий. В этих целях тщательно проверялись связи иностранных корреспондентов из числа советских граждан, изучался и анализировался характер их контактов с ними. Так, в 1977 г. в ходе разработки английского корреспондента Саттера, подозреваемого в связях со спецслужбами Англии и США, было установлено, что в г. Вильнюсе он общался с разрабатываемым 5 отделом "Демагогом" и другими националистически настроенными элементами (Саснаускас, Богушас, Иокубинас), которые передали ему тенденциозную клеветническую информацию о поло-

жении церкви в Литве, фактах "претензий" и "преследования" верующих, о нарушении "прав человека" и т.п.

Въезжающим по частным делам в США, Канаду, ФРГ и другие капиталистические страны ^{агентам} более конкретно стали даваться задания по выявлению через их родственные и иные связи авторов антисоветских нелегальных изданий, выходящих в республике, и каналов их пересылки за границу. В 1977-78 гг. такие задания давались агентам "Крантасу", "Шебрису", "Иозайтису" и некоторым другим. По согласованию с 5 отделом агенту "Изиде", имевшему реальные возможности встретиться за рубежом с Лозорайтисом Ст. (младшим), располагавшим определенными связями в Ватикане, было разработано письменное задание. Агент "Салис" во время пребывания в ФРГ общался с литовским эмигрантом Бакайтисом, ранее сотрудничавшим с американскими спецслужбами и имеющим связи среди реакционных клириков, который в отношении получения "Хроники" заявил, что существует надежный канал ее переправы из Литвы на Запад. Однако все эти мероприятия пока не дали желаемых результатов. В дальнейшем, видимо, въезжающих по этому каналу агентам за границу, совместно с 5 отделом следует более тщательно готовить их, заблаговременно создавать условия для успешного выполнения даваемых им заданий по этим вопросам.

В процессе осуществления контрразведывательной работы по дипломатам и корреспондентам капиталистических государств, наряду с мерами противодействия политической разведке противника и срыву их акций идеологической диверсии, обращалось внимание и на пресечение попыток инспирирования ими организованной враждебной деятельности в республике. В последние годы отмечалось стремление этой категории иностранцев к расширению связей среди творческой интеллигенции, националистически и прослонистски настроенных лиц с целью получения от них негативной политической информации и поддержки их враждебной деятельности. Эта работа проводилась во взаимодействии с 5 отделом, поскольку значительная часть этих связей работает на объектах их оперативного обеспечения.

Мероприятия по проникновению в спецслужбы противника и

их агентурную сеть в ряде случаев также проводились в контакте с 5 отделом. Совместные мероприятия по противодействию враждебным устремлениям эмигрантской националистической организации "Сантара-Швеса", радиостанций "Голос Америки", "Свобода" и других. Только в 1978 г. в 5 отдел переданы заслуживающие оперативного внимания материалы агентов "Арбенина", "Кона", "Витаса", и других.

В плане выявления и пресечения попыток проведения организованной враждебной деятельности заслуживают оперативного внимания данные агента "Доминикаса" (3 отдел 2 Управления) о подозрительных сборищах на квартире Тамаш лиц из числа интеллигенции, отдельные из которых якобы ранее были репрессированы органами Советской власти. На этих сборищах, именуемых "Клубом", читаются "лекции" по психологии, международному положению и другие, со стороны отдельных лиц допускаются негативные высказывания. В настоящее время 3 отделом 2 Управления выясняются цели этих сборищ, устанавливаются и изучаются их участники. Однако эта работа проводится медленно (сигнал получен в июне с.г.).

Для сбора доказательств с целью пресечения преступной деятельности инспирапторов и организаторов нелегально выпускаемых антисоветских изданий (и проведения в необходимых случаях неотложных следственных действий) 28 февраля 1978 года следственным отделом КГБ ЛССР по факту продолжения изготовления и распространения вышеуказанных изданий в соответствии со статьей 68 ч.1 УК Лит.ССР возбуждено уголовное дело за № 58.

Следственный отдел во взаимодействии с 5 отделом осуществляет документацию преступной деятельности клерикалов, занимающихся изданием, распространением и переправой антисоветских нелегальных изданий за границу. Большая работа проведена по документации враждебной деятельности разрабатываемых объектов "Томова" и "Неправимого", подозреваемых в издании "Хроники католической церкви Литвы", "Аушры" и других нелегальных изданий.

Проводились и другие следственные действия. Так, в марте с.г. в гор. Каунасе проведен ряд следственных мероприятий по

группе лиц, занимавшихся размножением и распространением нелегальных изданий. У некоторых связей разрабатываемого "Наглеца", подозреваемого в издании "Хроники", проведен обыск. В результате было обнаружено и изъято несколько нелегальных изданий, которые они распространяли среди своего окружения. В мае с.г. в г. Шяуляй в процессе обыска у некоторых изучавшихся лиц были обнаружены и изъяты "Аушра" и другие идеологически вредные издания. В гор. Капсукасе по анонимному письму в плане предупредительно-профилактических мер проводились следственные действия в отношении распространителей "Хроники". В настоящее время с их стороны рецидивов не отмечается. В сентябре с.г. проводились следственные действия в отношении Виткунайте, Лиджюкайте и Блацукаса, ранее задерживавшихся с поличным при размножении нелегальных изданий "Аушра" и "Рунентоелис".

По каждому вновь изданному нелегальному изданию следственным отделом проводились криминалистические экспертизы, осмотры и соответствующая их документация. Осуществлялась тщательная проверка фактов, изложенных в "Хронике", с целью выяснения соответствуют ли они действительности с задачей возможного их использования в последующем в плане компрометации авторов изготовления этих изданий.

В Министерство культуры Лит. ССР направлено представление по поводу печатания на их многосторонней технике идеологически вредного нелегального издания "Рунентоелис" и религиозной литературы.

Несмотря на наметившиеся некоторые сдвиги в сторону улучшения работы подразделений 2 Управления по вскрытию и пресечению организованной враждебной деятельности и антисоветских нелегальных изданий, в этом важном деле имеются определенные недостатки и упущения. Одним из существенных недостатков является то, что еще недостаточно используются имеющиеся агентурные возможности 2 Управления в решении этих задач. В связи с этим мало поступает от агентуры сигналов по этим вопросам.

Проводимые мероприятия по разработке иностранных туристов, особенно подозреваемых в эмигрантской деятельности, малозадействованы в плане выявления и пресечения каналов туризма для перевозки "Хроники", "Аушры" и других нелегальных изданий за границу.

255

- 7 -

В этом деле еще недостает должного взаимодействия между 2-м Управлением и 5-м отделом.

Имеются недостатки и в части своевременного информирования 5 отдела о получаемых сигналах относительно нелегальных изданий, выработка совместных чекистских мероприятий по конкретным объектам и линиям работы, более целенаправленному использованию агентурных возможностей.

В плане пресечения антисоветских нелегальных изданий, выявления каналов их переправы за границу недостаточно используются возможности временных выездов проверенных агентов в капиталистические страны. Особого внимания в этом отношении заслуживает также упрощенный частный обмен с МИР.

Старший инспектор инспекции при
Председателе КГБ Лит.ССР
подполковник

Захаров

Захаров

Со справкой ознакомлен тов. Никунас С.С.

"22" ноября 1978 г.
№ 16/2086

Решал: П. Архипов
23/11/78,